

一夜速冻! 下半年最强寒潮开始发力



11月7日,游人在天坛公园游玩赏雪。 新华社 鞠焕宗 摄

新华社 黄垚

立冬时节,雪花纷飞。下半年来最强寒潮继续东移南下,周末华北、黄淮以及东北地区出现明显雨雪和大风降温天气,多地迎来今冬初雪。和浪漫雪景相伴的是“断崖式”降温、大风天气,不少公众感叹“冷得像冬至”。

中央气象台7日继续三预警齐发——暴雪橙色预警,寒潮、海上大风黄色预警。预计7—8日,寒潮将继续向南推进,华北及其以南地区将出现明显降温,局地降温可达16℃以上,并伴有4—6级偏北风、阵风7—8级。降温过后,最低气温0℃线将位于苏皖北部、河南南部至四川北部一带,华南中北部最低气温将降至10℃以下。强降雪区位于天津、河北东部、内蒙古东部及东北地区,局地有大暴雪或特大暴雪,其中内蒙古东部、东北地区降雪将持续至10日。

此次寒潮实力强劲,强降温、雨雪、大风一个不落。中央气象台首席预报员张涛表示,除青藏高原中南部、云南西部部分地区和海南等地外,其他大部分地区都会受到影响,可以说是一次全国性的寒潮过程。

“寒潮路径偏西,它从新疆北部出发,不仅能够爬上青藏高原北坡,使青海受到明显影响,而且秦岭也拦不住它,从而影响四川盆地。”张涛说,此次寒潮降温幅度较大,大部分地区降幅都超过8℃。

同时,寒潮东移南下过程中与暖湿气流激烈交锋,带来大范围雨雪天气。监测显示,6日8时至7日6时,内蒙古中部和东南部、陕西、山西、河北、北京、天津、山东西北部、河南北部和西部及辽宁西部等地出现降雪或雨夹雪(雨转雪)。7日晨,内蒙古中东部、山西北部、河北北部、北京、天津西部等地积雪深度2—10厘米,山西五台山、河北蔚县、北京延庆局地15—26厘米。

专家分析,充沛的水汽为这次降雪天气提供了前提。实力强大的冷空气东移过程中在内蒙古中部高空形成切断低压,切断低压前侧地面又形成低涡,为降雪提供了温度、动力条件,可谓是“强强联合”。且低涡移动速度较慢,使整个降雪时间被拉长。

气象部门预计,未来10天(11月7—16日),全国大部分地区平均气温将较常年同期偏低2℃—4℃,局地偏低6℃左右。除7—8日寒潮将继续影响我国,为华北及其以南地区带来大风降温天气外,13—14日,另一股冷空气将影响华北北部、东北地区南部,气温将下降4℃—6℃。

气象专家提醒,寒潮影响持续,我国大部地区气温呈“断崖式”下降,并有明显的雨雪天气,尤其近两日东北等地部分地区雨雪相态复杂,局地降雪强度历史同期罕见。公众需注意增添衣物,谨防感冒,并注意防范低温、雨雪、冰冻天气对交通出行、农牧业等方面不利影响。

疫情期间擅离职守 江西九江多名干部被处理

新华社 闵尊涛

近日,江西九江市纪委监委通报了一起违反疫情防控工作纪律典型问题,九江共青城市一集中隔离点值班人员擅离职守打牌娱乐,目前相关人员已受到撤职、政务记大过、党内严重警告等处分。

据通报,11月1日下午3时,九江共青城市一集中隔离点值班人员擅离职守打牌娱乐。直接参与打牌的集中隔离点带班领导甘露镇便民服务中心主任沈佳琦受到撤销党内职务、政务撤职处分,终止其便民服务中心主任试用期,降为十级职员;值班干部燕坊村党支部委员胡文刚受到撤销党内职务、政务记大过处分,撤销其燕坊村党支部委员职务,责令其辞去燕坊村党支部委员职务,建议甘露镇人民政府扣发其本年度相关绩效工资、奖金;值班干部园林村村委委员左容受到政务记大过处分,责令其辞去园林村村委委员职务,建议甘露镇人民政府扣发其本年度相关绩效工资、奖金。

过处分,责令其辞去园林村村委委员职务,建议甘露镇人民政府扣发其本年度相关绩效工资、奖金。负责安保维稳工作的共青城市公安局二级警长王敏和辅警赵云鹏脱岗在旁观看,均受到党内严重警告处分。对此负有主要领导责任的甘露镇党委书记丁星和分管集中隔离点工作的甘露镇政协联络组组长燕远福均受到党内警告处分。共青城市政府分管疫情防控工作的副市长周传友负有领导责任,受到批评教育处理。

通报指出,在疫情防控形势依然严峻的情况下,仍有少数党员干部思想麻痹、作风松散、纪律松弛,严重影响了疫情防控工作大局,本次集中隔离点值班人员擅离职守打牌娱乐的问题情节尤为恶劣。纪检监察机关将强化监督执纪问责,严肃查处不担当不作为、消极应付、推诿扯皮等突出问题,通报曝光典型问题,以铁的纪律保障打赢疫情防控阻击战、歼灭战。

月宫传说东汉已流行? 济南新发现29座古墓葬有佐证

新华社 孙晓辉

记者近日从济南市考古研究院获悉,考古人员在济南市莱芜区口镇街道发掘出29座横跨东汉晚期、金元时期和清代的墓葬,出土文物90余件(组),其中东汉晚期墓中出土的纹样、图案繁多的花纹砖和画像砖,在同时期山东地区非常少见,具有重要的研究价值。

据济南市考古研究院院长李铭介绍,墓葬出土的主要器形有陶壶、陶罐、瓷罐、瓷碗、瓷碟、铜钱,另有少量陶匣、瓷缸、瓷瓶、瓷高足杯、铜镜、烟嘴、铜簪等。

李铭表示,这次发现的11座东汉晚期墓葬中,包括4座

砖室墓、2座石室墓、2座石椁墓、2座砖椁墓和1座土坑墓。值得一提的是,砖室墓中出土了东汉晚期10多种不同纹样的花纹砖、画像砖,花纹砖纹样有太阳纹、菱形纹、卷云纹、博局纹等,画像砖有车马出行图、楼阁人物、星象图等。

“众多画像砖中,有的画像砖上有清晰的月亮和北斗七星图案,月亮中还清晰可见玉兔和蟾蜍的形象。从这些图案来看,有关月宫的传说,早在东汉时期就已十分流行。”李铭说。

据悉,此次发掘揭示了莱芜地区不同时期葬制葬俗的历史风貌,丰富了济南地区东汉至清代的墓葬资料,为各时期葬制葬俗以及社会、历史研究提供了有价值的新内容。

【新闻速览】

全网有序用电规模接近清零

记者从国家电网获悉,截至6日,除个别省份、局部时段对高耗能、高污染企业采取有序用电措施外,全网有序用电规模接近清零。

目前国家电网经营区域电力供需形势恢复正常,保供电保民生取得阶段性成效。电煤供应明显增加,公司经营区电煤库存回升至9932万吨,电煤可用天数回升至20天。并网发电能力明显提高,公司经营区故障抢修煤电机组和煤电受阻容量双双下降,实现应并尽并、应发尽发,煤电机组发电能力大幅提升。有序用电规模明显减少,全网最大有序用电规模大幅下降,电力缺口明显缩小。

中国新闻奖评选结果揭晓

中华全国新闻工作者协会主办的第三十一届中国新闻奖评选结果7日揭晓。来自全国各级各类媒体的346件作品获奖,其中,特别奖5件、一等奖67件(含12件新闻名专栏)、二等奖104件、三等奖170件。本届获奖作品中,新华社消息《从“暂停”到“重启”:武汉解除离汉通道管控》、湖北广播电视台新闻专题《金银潭实拍80天》、南方都市报系列融媒报道“最美逆行者”等70余件优秀新闻作品聚焦抗击新冠肺炎疫情,体现了关键时刻新闻工作者逆行出征报道疫情动态,弘扬伟大抗疫精神,为夺取抗疫斗争重大战略成果作出贡献。

欧洲多国升级管控措施

世界卫生组织欧洲区域办事处日前发布警报说,区域内50余国的新冠疫情令人担忧,欧洲地区已再度成为新冠疫情“震中”。

据世卫组织欧洲区域办事处4日发布的统计数据,该地区上周报告近180万例新增新冠确诊病例和2.4万例新增死亡病例,与前一周相比分别上升6%和12%。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安呼吁欧洲各国今后数月调整疫情应对策略。荷兰、丹麦、瑞典等此前“完全开放”的国家正打算或已经恢复“强制口罩令”、新冠通行证等社会管控措施,同时为老年人和一线医护人员接种疫苗加强针。比利时卫生大臣弗兰克·范登布鲁克5日对媒体说,应更多采取远程办公、戴口罩、减少社交活动等“紧急措施”来减缓新冠疫情蔓延。

国际空间站宇航员返程用尿布

国际空间站4名宇航员定于7日启程返回地球。然而,由于所乘“龙”飞船的厕所漏尿,宇航员在约20小时的返程里将不得不穿着能吸收液体的“内裤”以解决内急问题。

太空探索技术公司另外一艘“龙”飞船最早发现漏尿问题。那艘飞船今年9月搭载4名游客绕地飞行约3天,由于舱内一根管道没有黏合好,尿液漏到风扇和地板下。太空探索技术公司随后改善了“龙”飞船相关设计,确保不会再漏尿。然而,此次返程的“龙”飞船“奋进”号停泊在空间站,没能送修。

“龙”飞船是美国首个由私营企业建造并运送宇航员往返空间站的载人飞船,也是自美国航天飞机之后首个获美航天局认证的常规运送宇航员往返空间站的新型载人飞船。